

停车场收费追踪

广州多处公共场所停车费悄然涨价

记者走访发现,目前唯一不受停车场调价政策影响的是医院

9月1日,广州四部门《关于完善机动车停放服务收费管理有关问题的通知》正式生效。交通枢纽、景区、公立医院、公办学校、博物馆、图书馆等场所停车费的政府指导价略有上调。新规出台一周后,记者曾走访发现,多家单位暂未执行新价,但专家预言不涨价的可能性不大。

近日,记者再次回访多家停车场,除位于岗顶地铁站附近的一家医院外,多数公共场所的停车费均已上调。工作日内,广州图书馆、广东省博物馆、广州大剧院、珠江公园一改往日车位爆满的情况,停车位可供访客“随心选”,新规初见成效。而无论调价与否,记者走访的两家医院,停车依旧困难。

走访

广州大剧院

调价后车流量减少,建议可优先给使用者停车

10月19日下午2时45分,记者前往广州大剧院的地下停车场。与调价前接近饱和的车位数相比,当天的车位可谓非常富余,粗略数起来约有40个空位。

“9月份调价了嘛,45块钱封顶,所以停的人少了。除了周末外,平时过来差不多都有车位。”车场的保安告诉新快报记者,没调价前该车场就连工作日也是爆满的状态,调价后情况有所改善。

“调价前,我们几乎都放弃了可以停进去的幻想。但现在我都会尝试碰碰运气,毕竟从配套停车场直接进去大剧院还是方便,碰到刮风下雨天就更有体会。”李女士表示,自己女儿在大剧院上芭蕾舞班,上课时间是周五傍晚和周日。调价前,她每次带着女儿来即便出示学员证,门口保安都会请她体谅,真的没有位置了。

“广州大剧院之前的停车位之所以紧俏,是因为比周边商业设施停车费便宜。珠江新城的商场停车费是16元/小时,比大剧院贵得多;花城汇虽然有十几个地下停车场,但都比大剧院贵。那么简单的经济账,车主肯定都会过来。”李女士提到,星海音乐厅的停车场就是要查验使用者当天音乐会门票的,能够优先保障真正去使用设施的观众。虽然大剧院停车位的数量在调价后有了改善,但也不妨参考星海音乐厅的这种形式,保障场所真正使用者的优先停车权。

广州图书馆

查看预约信息入场,机械车位余位充足

记者随后来到广州图书馆,停车场的电子屏显示,该馆还余193个车位。记者遛了一圈发现,空车位以机械车位居多,普通车位大概还余两三个的空位。车场工作人员同样告诉记者,以前一大早车位就爆满了,源于调价政策,现在车位多了不少。

来广州图书馆查资料的车主宋先生表示,调价前后每次进广图停车场,保安都会明确表示要看预约入场的信息,没有预约不让进。公共图书馆的停车场有限,只对预约读者开放的做法大家都会理解。

据宋先生观察,广州图书馆的停车位很紧张,他这些年来只能停立体车位,从来没停过普通车位。“基本上我的车一开进立体停车位,就会有保安过来把我的车升上去。”难得在周中的下午停到了普通车位,他也觉得很意外。

“大家都知道普通车位在使用上还是更方便一点。这些数量不多的普通车位如此的宝贵,希望能对一些残障人士进行预留。如果有预留,标识可以更清晰一点。”

珠江公园

以前工作日停车也要排队,现在路口竖牌“有车位”

珠江公园停车场调价收费为每小时3元,12小时9元,比一杯普通的奶茶钱还要便宜。在公园调价前,记者走访时发现,即使是工作日,珠江公园门前也排起了等着进场停车的小队,车场还存在一些落满树叶的“僵尸车”。

调价后,这个露天停车场的情况大有不同,路口直接竖立了一个“有车位”的招牌,约90车位的停车场有超1/4的空位。工作人员告诉记者,还可以办理900元的月保,不过具体细节还未出。记者遛了一圈发现,停车场已经没有看起来明显长时间停放的“僵尸车”。“价格提高了嘛,平时停的人少了。不过要是周末来的话得注意,车位还是会紧张的。”

按照新规,公园24小时最高限价是45元。调价后仍然比周围商业停车场低很多。疫情后经常带女儿来珠江公园停车场等位情况有所改善。“对面的广粤天地、附近的写字楼,全部都是16元一小时,差价这么大,大家肯定都跑过来。虽然珠江公园是免费公园无法采取门票预约的形式限制进场车辆,但应该限制车辆停放时间,超过时间就大幅度提高收费标准,让公共停车场服务更多市民。”

广东省博物馆

停车场略显空荡,工作人员称随来随停

下午4时许,记者来到广东省博物馆,设有上下两层的机械车位略显空荡。“疫情没来前,有一段时间没预约也可以进,车爆满。后来疫情来了实行预约制,但价格很低,车还是很多。现在调价了,车就少很多,随时来随时停,”工作人员对新快报记者说。

“目前进入广东省博物馆门口需要先查参观预约码再查穗康码,如果没有提前准备,入口调用时手忙脚乱还是挺耽误时间的。”车主顾先生指出,广东省博物馆周边的餐饮企业停车位比较充足,停车进博物馆也要查验预约码,所以来蹭停车位的人不多。但每到假日,广东省博物馆停车场入口等待查验两码进场的私家车会排到洗村路上。他建议馆方可以在参观者预约参观时温馨提醒截图预约码,省却车主到了入口再进入公众号找预约码的步骤,节约查验两码的时间。

中山三院

未调价,车位少且紧俏

中山大学附属第三医院(以下简称“中山三院”)停车场是记者此次走访中收费唯

一没有变化的地方。其中看病小车收费均为1小时3元/辆,12小时最高限价9元。中山三院门口,竖立着两块醒目的标牌:“疫情期间,外来车辆不予入内!”“如需停车请前往天娱广场停车场”。

“疫情期间,我们都建议开车进院。如果腿脚不便,把车开到门口,我们有设备可以把病人拉进去。”门口工作人员告诉新快报记者,该院与天娱广场采取合作的形式,患者凭就诊材料可在该广场领取3小时的停车优惠,每小时8元,远低于附近停车场的市价。

中山三院的停车场内,职工车位的数量远高于向社会开放的车位数。除了机械车位有少量空车位外,地面车位满满当当。“运气好哦,保安一开始问我是不是职工,我说以前是才放我进来,”来看病的林女士说,自己很少去一次医院,看病是刚需,不可能因为涨价就不开车来。“我家老人腿脚不行,才放我进来的。”张先生表示,没有人会想着来医院蹭车位,提高收费的意义不大。

华侨医院

调至新价停车依旧难,早8点前车位才不紧

其他场所都因调高价格而一定程度上缓解了停车难的问题,中山三院停车依旧难是因为价格没调高吗?隔壁暨南大学附属第一医院(广州华侨医院)或许能提供参考样本。

10月20日下午4时许,记者来到华侨医院,医院门口附近已经张贴了新的停车收费标准,价格与广州新近出台的最新指导价无二。该医院的停车场分三类:地面露天停车场、地下停车场以及机械停车场。除了机械停车场还有二十多个车位外,地面停车场和地下停车场车位几乎饱和,地下停车场入口甚至停了几辆车。

“早上八点前来停车基本没什么问题。剩下时间很难说,要看病人情况,几乎都是满的。”该院车场工作人员向新快报记者说,调价后停车位紧张的问题几乎没改变。

“在医院还是停车很难啊,”在广州开车已有十几年的刘先生说,自己等了一会儿才找到车位。“整个广州就是车多车位少,停车就是很难。珠江新城那边可能白领来蹭车位的多,调价后就不来了,但去医院该停车还是得停车。”刘先生认为,提高车费是治标不治本的办法,“要么就干脆限制上牌减少车辆,除了提高收费的建议外,可能也想不出其他办法了。”

对于新规中可以允许机械车位适当上浮停车费的规定,刘先生认为,对于同一个地方的停车位,没道理机械车位贵,而其他车位便宜。另一位在穗开车两年的刘先生则指出,政府可以想办法对建设机械车位的主体进行补贴,而不是拿广大车主来“开刀”。

